

两名赌徒的穷途末路

——沈丘县2012年“3·12”特大抢劫金店案侦破纪实

□策划 政法新闻部

核心阅读

两名蒙面男子持“枪”闯进一家金店，抢走了一些黄金首饰，还用“枪”威胁追赶群众……这不是在拍电影，而是2012年3月12日发生在沈丘县的特大抢劫金店案的案发现场。案发后，周口市、沈丘县两级公安机关立即行动，多警种密切协同，行程近万里，途中遭遇车祸导致多名民警受伤……最终，在东北警方的大力配合下，用最短的时间将两名犯罪嫌疑人抓捕归案。后经审讯得知，两名犯罪嫌疑人原是某药厂的销售员，2011年春节前夕，因赌博输掉了厂里的货款，铤而走险抢劫金店。

本期带读者一起回顾当年这起案件的侦破经过。



犯罪嫌疑人指认作案现场。（资料图）

闹市街头 金店遭抢

沈丘县东关十字路口是该县县城最繁华、客流量最大的路口。2012年3月12日中午，位于该路口附近的一家金店内，只有两名女店员值班，突然，闯进两名戴着口罩和手套的男子，其中一名拿着“手枪”的男子喊道：“不许动！”两名女店员被眼前的一幕吓呆了，还没等她们缓过神，另一名男子用准备好的锤子将柜台玻璃砸碎，以最快的速度将柜台内的一些黄金项链装入手提袋内，随后两名男子跑出金店。整个作案过程只有短短几分钟。

从惊吓中缓过神的两名女店员一边跑出店外追赶，一边大声喊“抓贼”，附近一些群众也加入了追赶队伍。眼看就要追上时，两名犯罪嫌疑人骑上事先停放在一家理发店门口的电动摩托车逃跑，还用“枪”威胁追赶群众。

与此同时，沈丘县公安局110指挥中心接到了报警电话，称一家金店被抢走价值60余万元的黄金首饰。

沈丘县“3·12”特大抢劫金店案发生后，引起了省、市两级公安机关和当地党委、政府的高度重视及社会各界的热切关注。省公安厅有关领导及时赶赴沈丘县，一线指挥侦破工作。市、县两级公安机关刑侦民警第一时间赶赴现场，成立专案指挥部，并迅速集结300余名民警，全面展开侦破工作。

鉴于此案性质严重、影响恶劣，在第一次案情分析会上，市公安局主要领导要求市、县两级公安机关参战民警必须站在讲政治的高度，把打击多发性侵财犯罪放在重要位置，把侦破此案作为重中之重，全力以赴、整体作战、多策并举、速战速决。

按照专案指挥部统一部署，参战民警全面展开各项工作。刑事技术部门对案发现场进行规

专案组民警兵分两路开展排查工作：一路民警走访附近群众，搜集证据；一路民警查看沿途监控。3月17日，民警终于有了重大发现，在沈丘县北郊乡卫生院一处监控点，两名犯罪嫌疑人骑着电动摩托车出现在监控画面里。通过对北郊乡卫生院周围视频认真分析后发现，案发前5天，两名犯罪嫌疑人多次从北郊乡卫生院对面的丘溪街经过，

确定犯罪嫌疑人后，专案组民警立即展开追捕工作。从各方反馈的信息来看，两名犯罪嫌疑人已经潜逃到了辽宁省沈阳市。警情就是命令，专案指挥部立即指派十几名民警驾驶两辆车一路北上实施追捕。

3月17日晚，当专案组民警驾驶车辆在高速公路上行驶到通许段时，其中一辆车突然爆胎，无法前进。经过短暂商量，专案组决定先从通许下

多警联动 认真排查

范勘查，力争发现、固定、提取、检验相关痕迹物证；刑事侦查部门立即发布公安内部协查通报，串并周口及周边地市同类案件，同时对金店员工、案发现场周围群众及犯罪嫌疑人逃跑路线展开调查走访，并以周口及周边地市为重点，系统开展赃物控制工作；治安、交警部门对全县范围内的宾馆、旅店、饭店、洗浴中心、网吧等公共场所进行集中清

发动群众 锁定目标

由此可以确定，两名犯罪嫌疑人的落脚点应在附近胡同内。这一重大发现，让专案组民警特别兴奋，该县公安局立即增派300多名警力，对该路段进行地毯式搜查，逐户逐人走访。

功夫不负有心人。民警在排查一家住户时，发现该住户家中无人居住，大门紧锁，民警无法进入。细心的民警通过门缝看到院内停有一辆白色电动摩托车，

经过仔细比对，确定为犯罪嫌疑人作案用车。民警随后与房主取得联系，据房主介绍，该处房屋租给了他的两个东北朋友，这两名男子30岁左右，操东北口音，在一家药厂当推销员，一个叫朴某，一个叫王某。

经调查，专案组民警发现，案发后，这两名男子已经离开沈丘县，去向不明，有重大作案嫌疑。

追捕路上 遭遇车祸

事故发生后，现场留下几名民警处理事故，另外几名民警将伤者立即送往通许县医院进行治疗。

周口市、沈丘县两级公安机关领导得到此消息后，立即重新派出车辆接应。抓捕工作刻不容缓。3月18日，看着病床上的战友，专案组成员的眼睛湿润了，但他们没有停下抓捕犯罪嫌疑人的脚步。收拾好心情，他们再次踏上抓捕征途。

行程万里 抓获嫌犯

重大线索：两名犯罪嫌疑人出现在内蒙古通辽市。民警立即奔赴当地实施抓捕。根据事先掌握的信息，在一家小旅馆内，民警踹开一个房间的门，将睡在床上的两名犯罪嫌疑人抓获，并当场搜出现金2万多元、黄金项链75条。十几天时间，专案组民警转战辽宁、吉林、内蒙古等地，迎风斗雪、跋山涉水，行程近万里，最终成功抓获犯罪嫌疑人。

经审讯得知，两名犯罪嫌疑人原是某药厂的销售员，2011年春节前夕，他们因赌博输掉了厂里的货款，于是铤而走险抢劫金

店。那把所谓的“手枪”其实是一把玩具枪，案发后已被犯罪嫌疑人销毁。随后，专案组民警押解二人赴通辽市、沈阳市开展销赃现场指认、证据固定等工作。

4月5日，侦查工作进入收尾阶段。专案组民警制订了周密的长途押解方案，于当日15时踏上返周征途。

4月6日9时许，专案组民警平安凯旋。当两辆押解车缓缓驶出沈丘高速出口时，沈丘县委、县政府主要领导到场迎接，400余名群众也自发参加了欢迎仪式。